

МАЛЫЙ БИЗНЕС

Светлана СУРАЕВА, Раиса ПОЛОВИНКО
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Тобольск – место притяжения

Деньги пахнут

В ЭТО ДЕНЬ В ТЦ «ЖЕМЧУЖИНА СИБИРИ» МАНИЩИМ ШЛЕЙФОМ АРОМАТОВ ДОМАШНЕЙ ВЫПЕЧКИ, ПЕЛЬМЕНЕЙ, КОПЧЁНОЙ РЫБКИ И КОЛБАС ПРИТЯГИВАЛА ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА МЕСТНЫХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ «БИЗНЕС – ЭТО МЫ», РАСПОЛОЖИВШАЯСЯ ВОКРУГ ФОНТАНА НА ПЕРВОМ ЭТАЖЕ. С ЕЁ ОТКРЫТИЯ НАЧАЛИСЬ МЕРОПРИЯТИЯ, ПРИУРОЧЕННЫЕ К ВСЕРОССИЙСКОМУ ДНЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА.

С приветственными словами выступили президент торгово-промышленной палаты Тюменской области Эдуард Абдуллин, председатель регионального движения «ОПОРА РОССИИ» Эдуард Омаров, председатель городской думы Николай Зольников, заместитель главы администрации Тобольского района Алексей Пронтишев, заместитель главы администрации Тобольска Валерий Плаксин, генеральный директор компании «Югор» Юрий Ронжин.

Свою продукцию, выпускаемые товары, предлагаемые услуги пред-

ставили как уже известные в городе предприятия – швейное «Сибирский край», кафе «Шарк», сеть продовольственных магазинов «Золотой тёлёнок», Тобольский рыбзавод, так и только вышедшие на предпринимательскую тропу, к примеру, студия моделирования фигуры «Аквариум».

Как отметили гости, малый и средний бизнес в Тобольске набирает новые обороты, и он может рассчитывать на поддержку со стороны властей всех уровней и общественных деятелей области.

На конференции

Порой кажется, что трудно что-то изменить в устоявшейся традиции. Но каждый год в этот день видишь что-то новое, интересное. Предприниматели не только в работе легки на инновации, но и для отдыха отыщут свою изюминку.

Начнём с того, что областное мероприятие бизнесмены отметили нынче в Ялуторовске. Там их поздравлял губернатор. Владимир Якушев по достоинству и за дела ценит малый сектор экономики:

– Развитие предпринимательства в малых городах и сёлах – значимая задача для региона в текущей непростой экономической ситуа-



ции. Сегодня твёрдо укрепилось понимание того, что важен не только крупный бизнес, но и бизнес малый, дающий рабочие места и достойную заработную плату многим жителям области. Улучшение предпринимательского климата напрямую зависит от инициатив в муниципалитетах. Инвестиции приходят только в те территории, которые делом демонстрируют готовность менять жизнь к лучшему.

А то, что это именно так, доказал день предпринимателя в Тобольске. Мало того что в выставке число участников нынче перевалило за тридцать, их продукция отличалась широким разнообразием. Представляли они не только город. Производители из Тобольского района заняли в «Жемчужине Сибири» достойное место, предложив продукцию высокого качества.

Уже на конференции «Возможности развития малого и среднего бизнеса в новых финансово-экономических условиях» к ним присоединились бизнесмены из Уватского района. Так Тобольск стал местом

притяжения предпринимчивых людей всего ближнего региона.

И конечно, вначале были награды, которые вручали председатель городской думы Николай Зольников, заместители глав администраций: Тобольска – Валерий Плаксин, Уватского района – Вячеслав Елизаров, Тобольского – Алексей Пронтишев. И бизнесмены были благодарны, сегодня, наконец, все поняли, что общественное признание порой важнее и миллионных оборотов, не всё в жизни мерится деньгами. Впрочем, без них в нашем мире тоже вроде как и не обойтись.

Цифровыми выкладками и диаграммами было обогащено выступление заместителя начальника управления государственной поддержки малого предпринимательства департамента инвестиционной политики Тюменской области Елены Авериной. Руководители районов говорили о развитии предпринимательства на своих территориях, а генеральный директор фонда «Инвестиционное агентство Тюменской области» Ольга Езикеева и председатель Тю-

менского регионального отделения общероссийской общественной организации «ОПОРА РОССИИ» Эдуард Омаров – о формах и возможностях поддержки бизнеса в Тюменской области.

– Численность предпринимателей в этом году не сократилась, – подчеркну Эдуард Омаров. – Мы стабилизировали, сохранили и даже преумножили количество предпринимателей благодаря мерам поддержки как на региональном, так и на федеральном уровне. Также благодаря обучающим проектам, множество которых работало в течение года. Кредитов банковских структурах предприниматели брали меньше в разы, при этом развивались и работали, опираясь на собственные знания и финансовые программы господдержки. В итоге мы имеем рост по численности предпринимателей.

Ещё одной особенностью нынешнего дня предпринимателя стало вхождение в город Торгово-промышленной палаты Тюменской области. Её президент Эдуард Абдуллин про-

ПОСЛЕДНЯЯ РОТА

Наталья ЮРЬЕВА
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Я помню хорошее



НИНА АНДРЕЕВНА НОВГОРОДОВА. ВЕТЕРАН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. МЕДСЕСТРА, СПАСШАЯ НЕ ОДНУ СОТНЮ СОЛДАТ. ЗА ГОДЫ РАБОТЫ В ТОБОЛЬСКОМ ПЕДИСТИТУТЕ ВЗРАСТИЛА НЕМАЛО ФИЛОЛОГОВ, КОТОРЫЕ, В СВОЮ ОЧЕРДЬ, ПОСВЯТИЛИ СВОЮ ЖИЗНЬ ВОСПИТАНИЮ ДЕТЕЙ.

Слушать Нину Андреевну одно удовольствие. И так хочется написать обо всём, но, к сожалению, многое не умещается в формат газеты... Но это многое включено в книгу «Из поколения огненных лет», которую я написала о героях Великой Отечественной войны. Нина Андреевна – одна из тех, кто не забыл о тех временах.

– Начало войны, и уже потеряли огромные, фашисты под Москвой. И тогда объявляли комсомольский призыв. Мне 19 лет. После педучилища в Тамбове и работы в отдалённой деревне учусь в пединституте. Всех студентов проверяют медкомиссия – и на фронт, а меня постоянно возвращают назад из-за зрения.

И случилось так, что под Тамбовом формировалась 25-я танковая бригада, а в одной из бригад не хватало медсестёр. Они сделали запрос в институт, и мы три девочки из института – Люся Соболева, Маша Мингалёва и я, никому ничего не сказали, пришли в военкомат, курсуем с медсестрой у каждой уже были пройдены. И нас оформили в 111-ю танковую бригаду. Пришла домой и сказала: «На фронт!»

7 июля 1942 три студентки, были уже под Воронежем.

– Бой идёт, а ты делаешь своё дело, ни на что не обращаешь внимания – ни на бомбы, ни на снаряды, ни на другой шум. Когда перевязываешь раненого, самолёт немецкий хоть на макушку садись – ничего не заметишь, – рассказывает Нина Андреевна, так, словно не 70 лет прошло с тех пор, а только недавно вернулась она из боя. – А вот самое

тяжёлое – это раненых в тыл перевозить, в медсанбат, за 10-15 километров от фронта. Карту клади передо мной и тыкали – примерно здесь медсанбат. Едем однажды, на двух машинах раненых везём, подъезжаем к месту, а там ничего нет. Кругом всё разбито – куда раненых девятнадцать, у кого спросить? А ведь у них сложные ранения – в голову, живот, вырванные куски мяса, без рук, без ног.

Одно из самых сильных таких потрясений ожидало её под Новороссийском, где и получила Нина Андреевна орден Красной Звезды. И был Сталинград, где 111-я танковая бригада противостояла корпусу немецкого генерала Манштейна. И Орловско-Курская дуга... И Киев, и Польша, и Чехословакия, и Германия.

Помимо солидного наградного «кононостаса» – медали «За освобождение Праги», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За взятие Берлина», ордена Красной Звезды и «Отечественной войны», Нина Андреевна вынесла с той жуткой войны щепы и удивительно добрые воспоминания.

– Вы знаете, утрухивается всё негативное, то, что приносит нестерпимую боль, что вызывает страх и неприятие, – говорит она. – Остаётся в памяти всё словно сквозь пелену дыма. И вспоминается больше хорошего.

И как плачет девочки под Воронежем сшили из плащ-палаток. Как танцевали потом в них – красивые и счастливые, а солдатики, увидев их, рты пооткрывали. Или как вернувшиеся живыми из разведки солдаты устраивали настоящие праздники для сестричек из медсанвывода.

И цитирует Нина Андреевна Расула Гамзатова:

«Товарищи далёких дней моих, Ровесники, прожившие так мало... Наверное, остался я в живых, Чтоб память на земле не умирала.»



70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Светлана СУРАЕВА

Без вести пропавшие

70-ЛЕТИЙЮ ПОБЕДЫ НАД ФАШИЗМОМ МИНУЛ, ОДНАКО В РЕДАКЦИЮ ПРОДОЛЖАЮТ ОБРАЩАТЬСЯ РОДСТВЕННИКИ ТЕХ, КТО НЕ ВЕРНУЛСЯ С ФРОНТА.

И вот очередная история. Три брата одновременно ушли на фронт в 1941 году. Абусахит и Вахит Альковы призывались как жители Тобольска, а Азиз Альков как житель деревни Турбинка.

Старший брат Абусахит, 1907 года рождения, воевал на Прибалтийском фронте в 150-й дивизии 469-м стрелковым полком. 9 марта 1944 года он был награждён медалью «За отвагу». Эти данные родственники нашли в центральном архиве Министерства обороны. Последнюю весточку от Абусахита родные получили из госпиталя в 44-м. А позже пришло известие, что он пропал без вести.

О двух младших братьях – Азизе, 1911 года рождения, и Вахите, 1913 года рождения, сведения о родных вообщем никаких нет, лишь такие же справки о том, что они числятся без вести пропавшими. Где и при каких обстоятельствах это случилось, узнать не представляется возможным. Но близкие тщетно хранят память о своих героях.



ОТВЕЧАЕТ ВЕРА ИВАНОВА

ОбезЛАДевшее общежитие

– Я С ДЕТЬМИ ВОТ УЖЕ ВОСЕМЬ ЛЕТ ЖИВУ В ОДНОМ ИЗ ОБЩЕЖИТИЙ (ДОМ КОРИДОРНОГО ТИПА) В ШЕСТОМ МИКРОРАЙОНЕ. НАС ОБСУЖИВАЛА УПРАВЛЯЮЩАЯ КОМПАНИЯ «ЛАДА», В КОТОРОЙ РУКОВОДИТЕЛИ МЕНЯЛИСЬ С ЗАВИДНЫМ ПОСТОЯНСТВОМ. А СЕЙЧАС МЫ УЗНАЁМ, ЧТО КАК БУДТО НА НАС ВСЕ ОТКАЗЫВАЮТСЯ. ЧТО ТЕПЕРЬ БУДЕТ?

СВЕТЛАНА ШУМИЛОВА

– Мы работаем в данном направлении, – сказал по этому поводу заместитель главы администрации города Николай Руппель. – Собрали совещание с директорами управляющих компаний и предложили им взять на обслуживание дома коридорного типа. Но, к сожалению, никто из них не изъявил желание взять на себя эту ношу. Но сегодня дело свинувшись с мёртвой точки: два-три дома уже взяли на обслуживание. Сейчас в данном направлении работаем с управляющей компанией «Зелёный берег».

ЖИТЬ ЗДОРОВО

Бася ДАНИЛКИНА

И снова о ртути

«ТОБОЛКА» УЖЕ ПИСАЛА О ВРЕДЕ ЗДОРОВЬЮ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЙ ВОЗНИКАЕТ ПРИ НЕПРАВИЛЬНОЙ УТИЛИЗАЦИИ ЛЮМИНЕСЦЕНТНЫХ И ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИХ ЛАМП. МЫ ПУБЛИКОВАЛИ ОДИН АДРЕС ИХ ПРИЁМА. ГОРОЖАН ЭТО НЕ УСТРАИВАЕТ, И В РЕДАКЦИЮ ПОСТУПАЮТ ВОПРОСЫ: «ТАК ВСЁ ЖЕ КУДА ЕЩЁ МОЖНО СДАВАТЬ ВЫШЕДШИЕ ИЗ СТРОЯ ЛАМПЫ?»

Информируем: все управляющие компании ОБЯЗАНЫ принимать в утилизацию содержание ртути из светильников.

По информации, которую собрали экологи города, из 21 управляющей компанией города 19 готовы принимать лампы. Но... В 15 компаний жители даже не обращались с таким вопросом. С начала нынешнего года в ООО «Гарант» принято 59 ламп, в ООО «Сумкино» – 39, ООО «Гранд» – 40, ООО «7 ключей» – 29. И это в стотысячном городе!

Общественное экологическое движение призывает горожан подумать о здоровье своим, своих детей, соседей: звонить в управляющие компании, узнавайте время приема ламп. И только так утилизируйте ртутьсодержащие светильники.

Хозяин!

Не выбрасывай!

Отнеси в пункт приема!



В случае нарушения

Ваших прав Вы

можете обратиться:

тел. 27-76-60,

ecotob@mail.ru,

http://vk.com/club573

781573

► ТРАДИЦИИ

Дмитрий КРАСОВСКИЙ

Удивительный Маточкин

ЕДЕТ В ТОБОЛЬСК... НЕ С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗОМ – ГДЕ МАТОЧКИН И ГДЕ ОФИЦИОЗ. ПРОСТО – ЕДЕТ, ДОБИРАЕТСЯ МАТОЧКИН ДО НАС, КАК ДОБИРАЛСЯ ПРЕЖДЕ ДО ПАЗЫРЬ-ПАЗЫРЬШЕННЫХ ДЕРЕВЕНЕК НА СМОЛЕНЩИНЕ, ВОЛОГОДЧИНЕ, ПСКОВЩИНЕ, АРХАНГЕЛОГОРОДЧИНЕ.

В Сибири Маточкин прежде не бывал. До Челябинска только хаживал. В прямом почти смысле слова – от Питера три дня автостопом добирался. Добрался, сказал своё слово и обратно (правда, уже поездом).

Про «слово»... Совсем же забыл разыскнуть! Маточкин – не бродяга какой. У Маточкина и квартира в Колпино, и даже целый дом в деревне есть. Самое, конечно, главное – жена у него и шестеро детей. А слово он с собой носит народное – сказки старые-пазырьные, песни долгие-заповедные.

Александр Маточкин – фольклорист. И бумага с печатью у него на то имеется. В Санкт-Петербургском Государственном университете учился он сперва на историческом факультете, но диплом получал уже как филолог, специалист по истории русской литературы. Но не в бумаге-дипломе корень. Маточкин не ограничивается простым собиранием фольклора. Этот человек выпевает древние тексты, сказывает былички. Для всех, кто пожелает услышать, сказывает.

Я с ним, с Маточкиным-то, и не знаком вовсе. В телевизоре видал... Раз было мелькнуло в каких-то культурных новостях личность с бородой клочками. Интересный... Но тогда даже и фамилию его не запомнил. Потом уж был сюжет на одном из фе-



деральных каналов, через который и познался я заочно с Александром Маточкиным и занёс его в свой тайный список Удивительных людей.

А тут вот иду себе по городу, песни советских композиторов наслышиваюсь. Навстречу – Антон Козлов. Радостный-весёлый. А это такой человек... Обрадовать его может

уцелевший фрагмент резного наличника, например. Ну или ещё что народное. Напомню читателям «Тобольской правды», что Антон со страниц нашей газеты рассказывал о том, как создаются славянские писанки, про то, как из ржаного теста появляются поморские козули. И этот самый Антон, едва поздо-

ровавшись, объявляет вдруг: «Маточкин едет в Тобольск». И поясняет:

– То, чем занимается этот человек, вызывает у меня восхищение. Без всякой корысти он старается сохранить эжан, который считался уже умершим. Маточкин не только сам старается жить в традициях русского народа, но и другим людям – тем, кто считает это важным, помогает вспомнить свои корни. Александр собирает фольклор, записывает сказки, песни и былички, издаёт диски, публикует свои труды в открытом доступе в интернете.

Мы через сеть с ним и познакомились. Обращались... И так мне замечталось, чтобы Маточкин выбрался в Тобольск, чтобы в нашем городе люди смогли услышать сказителя, человека, живущего тем, что делает. И вот всё устроилось. Этот необыкновенный человек едет в Тобольск.

Далее Антон Козлов рассказывает о том, что Тобольское отделение Общества Русской Народной Культуры «Большая Медведица» 11 июня отправляется на этнофестиваль «Небо и земля», который пройдёт под Тюменью. Наши земляки выступят организаторами тематической площадки «Русский город».

Сказитель Маточкин станет почетным гостем «Русского города», а уж затем вместе с ними двинется в сторону нашего славного города. 15 июня все уже должны быть на месте.

Как и где можно будет услышать былички в передаче сказителя?.. Этот вопрос ещё обсуждается. Но для всех, кого заинтересовала вышеизложенная информация, Антон Козлов оставляет номер телефона для справок – 27-36-96. Так что, звоните, не стесняйтесь. Для тех, кому не чужды национальные традиции, встреча с Александром Маточкиным – редкая удача.

Вспоминая Сталинград

ЗОЯ СПИРИДОНОВНА КОБЛОВА ОТМЕТИЛА СВОЁ 90-ЛЕТИЕ В КРУГУ БЛИЗКИХ И РОДНЫХ. У ЮБИЛЯРШИ ШЕСТЬ ДЕТЕЙ, ДЕВЯТЬ ВНУКОВ И ВОСЕМЬ ПРАВНУКОВ.

Родилась она в селе Каргала Викуловского района. Рано осиротела, но, воспитываясь у чужих людей, училась на «отлично», была активной общественницей. Потому и выбрали Зою секретарём комсомольской организации Викуловского района.

В 1943 году в составе молодёжной команды от Омской области из 600 человек Зоя была отправлена на восстановление Сталинграда. Было это в феврале, когда Красная Армия только-только освободила город. До пункта назначения комсомольский эшелон шёл целый месяц – ночью только ехали, а днём стояли, чтобы не попасть под обстрел.

– В Сталинграде мы увидели руины, голую землю, торчащие из земли обугленные деревья-обрубки и огромную братскую могилу, заваленную землёй. Казалось, что этот холм дышит, шевелится, – вспоминает Зоя Спиридоновна.

Её с товарищами определили на чудом уцелевший военный завод. Выпустили снаряды для танков. Зою назначили командиром отряда.

– Ночевали в общежитии, где на 260 человек был один утюг. Питались... В столовой в глиняную чашку плеснут кипятка с тремя плавающими галушками, проглотишь их быстренько – и снова к станкам. А передвигаться по городу было смертельно опасно – столько мин кругом и неразорвавшихся снарядов! – рассказывает юбилярша.

Довелось молодёжи хоронить в братских могилах погибших солдат, которых доставали из траншей. Домой Зоя вернулась только в апреле 1945 года. Победу встретила в родной деревне.

Потом она вышла замуж за фронтовика Василия Коблова. Правда, рано овдовела, и пришлось ей одной поднимать шестерых детей.

После войны работала лаборантом в «Заготзерне», заведующей гостиницей для лётного состава в аэропорту. 40 лет трудового стажа заработала. С 2010 года перебралася в Тобольск, где её опекают дочери.

Впрочем, кто его опекает, ещё неизвестно. Старушка командует своим женским батальоном, как с молодости сталинградской бригадой. Да и сама многое успевает. Вот и на юбилей напекла пирогов, чтобы гостей домашней стряпней попотчевать.

► БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Анна СОЛНЦЕВА

Ветераны не сдаются

НЕСЧАСТЬЕ, ПРОИЗОШЕДШЕЕ С ВЕТЕРАНОМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ МИХАИЛОМ ПАВЛОВИЧЕМ ПОНОМАРЕВЫМ, ВСКОЛЫХНУЛО ВЕСЬ ГОРОД. И СОСТОЯНИЕМ ЕГО ЗДОРОВЬЯ ИНТЕРЕСУЮТСЯ МНОГИЕ ТОБОЛЯКИ, ПРИЧЁМ НЕ ИЗ ПРАЗДНОГО ЛЮБОПЫТСТВА, А ИЗ ДОБРЫХ ПОБУЖДЕНИЙ, ЖЕЛАЯ ЕМУ СКОРЕЙШЕГО ВЫЗОРОВЛЕНИЯ.

Мне удалось навестить Михаила Павловича в больнице. Выглядел он уставшим – ещё бы перенести такое. Но глазах я увидела знакомую пономарёвскую лукавинку – добрый знак. Значит, пойдёт на поправку. А ещё он начал шутить. На прощание пожал мне руку, крепко, по-мужски.

Комментарий по состоянию больного дал врач-нейрохирург Станислав Туляков:

– Вообщем поколение ветеранов поражает своим здоровьем и жизнерадостностью. Травму, которую получил Михаил Павлович, очень тяжёлая и для молодого человека.... А он в свои девяносто два года перенёс сложную операцию. Лежит Михаил Павлович в палате для ветеранов. В сознании, общается, на всё адекватно реагирует. Был бы он помоложе, я бы однозначно сказал, что человек идёт на поправку. Но он борется, главное, чтобы его соматическое здоровье не подкачало, чтобы он выкарабкался из этой сложной для его организма ситуации. Михаил Павлович уже шутит – на обходе я поинтересовалася, как он себя чувствует, он ответил: «Гораздо лучше, чем до потери сознания».

Напомним, что накануне праздника Великой Победы, 8 мая, на Михаила Павловича Пономарёва было совершено разбойное нападение в его квартире. В данный момент идёт следствие. Подозреваемый в преступлении задержан.

► СПОРТ

Влад НАБОКОВ

Набираем ход?

ЗАГАДЫВАТЬ, КОНЧЕНО, ПОКА ЕЩЁ РАНО, НО ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ «ТОБОЛ» ПОСЛЕ ДВУХ НИЧЕЙНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ И ДОМАШНЕГО ПОРАЖЕНИЯ ОДЕРЖАЛ ВЕСЬМА ВАЖНУЮ ПОБЕДУ.

В рамках первенства России среди команд III дивизиона («Урал – Западная Сибирь») «Тобол» встречался с «Шахтёром» из Коркино

На 13-й минуте матча счёт открыл тоболяк Булат Хаернасов. По свидетельству очевидца, «Шахтёр» давил. И ещё как давил! Павловича «расстреливали» в упор, но Тарас отбивал всё, что летело – раз пять он спас команду в безнадёжных ситуациях.

Итак, 1:0. Трудная победа. Очень важная победа. В июне любителей футбола ждёт четыре домашних матча «Тобола». 8 июня – встреча с «Магнитогорским». 13 июня принимаем набравших отличную форму дублёров ФК «Тюмень». 20 июня – матч против однофамильцев из Кургана (а это всегда горячо). 27 июня на стадион «Тобол» – встреча с «Уралецем» из Нижнего Тагила (напомним, игра в гостях завершилась с супер-счётом 4:4).

Поддержим команду нашего города в июне! Ну и до конца, конечно.

► МИГРАЦИЯ

Лада ЛИСОВА

Детям –
мороженое!

ИМ ЖЕ И ЦВЕТЫ, И ПОДАРКИ, И ДИПЛОМЫ ГОРОДСКОГО КОНКУРСА «АНГЕЛ ГОДА-2015» В ДК «СИНТЕЗ».

Долгожданное торжество с нетерпением ожидалось не только детьми-участниками, но и их родителями, бабушками и дедушками, а также всеми родственниками и друзьями. И в актовом зале «Синтеза» в тот день был аншлаг, люди сидели даже на стульчиках. А уж аплодисментам не было конца.

25 малышей приняли участие в творческом конкурсе, где они представили себя и свои семьи в стихах, песнях и танцах. В финал вышли лишь восемь дошкольников, которые и боролись за звание «Ангел года». Этих ребятам пришлось немало потрудиться на сцене.

И в результате все они получили различные титулы: «Мисс Грация» стала Алина Неделькина, «мистер Элегантность» – Ян Софонов, «мисс Очарование» – Влада Давиденко, «мистер Обаяние» – Денис Иванов, «мистер Юная модель» – Настя Удычак, «мистер Талант» – Сергей Масловский. А главные титулы достались Илье Бобкову и Вирсавии Купцовой.

► МИГРАЦИЯ

Лада ЛИСОВА

Говорите
по-русски

В НАШЕМ ГОРОДЕ НА БАЗЕ ФИЛИАЛА ПЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА В ТОБОЛЬСКЕ ОТКРЫЛСЯ ЦЕНТР АДАПТАЦИОННЫХ ПРАКТИК И ТЕСТИРОВАНИЯ ДЛЯ МИГРАНТОВ.

Первое лингводидактическое тестирование граждан зарубежных стран по русскому языку как иностранному состоялось в конце мая. После удачной сдачи теста филиал вуза выдаёт сертификаты государственного образца, подтверждающие владение тем или иным уровнем языка.

Приём документов и тестирование ведётся по адресу: г. Тобольск, ул. Знаменского, 56, каб. 102. С понедельника по пятницу с 8.30 до 17.00 ч. Консультации можно получить по телефону 8 (3456) 27-74-36.

► ВЫСТАВКА

Дмитрий КАРАСИЕР

Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Кто спорит с искусством



Вековые виды прадед, сидя в тени у серого камня на зелёной траве. И вода родника вторит его ворчанию. И старое абрикосовое дерево, напитанное ветром, поёт вечную свою песнь.

Меж тем эпоха, выпавшая на долю художника, полна была великих потрясений. Владимир Тигранович Айвазян родился в 1915-м... Это год страшной трагедии армянского народа. Год, когда началось великое злодяние – массовые убийства армян на территории, контролируемой Османской империей.

Дальше тоже всё было непросто. Но мальчик из села Пор, решивший стать художником, шёл к своей цели. Он не получил профессионального образования – учился сам, работая то слесарем, то кочегаром, то электриком. Во время Великой Оте-



Так пишет художник. О силе искусства. Об итоговом торжестве не материальных ценностей.

Нет ничего вечного. Всё материальное когда-нибудь обратится в пыль, как канул в безвременье великий город Тигранакерт. Искусство останется. Статую разбить в куски можно. Изрезать в клочья картины. Спалить рукопись... Но вот загадка – искусство может жить молвой о себе и рано или поздно прорасти затем на пустом, безжизненном вроде пространстве.

Что ж касается права суда над эпохой... Что ж, если Айвазян и судит, то очень мягко. Я бы даже сказал – нежно. Так журил распавшегося мальчугана видавший



Акоп Аслоян комментирует событие:

– Я очень благодарен Аркадию Григорьевичу Елфимову и фонду «Возрождение Тобольска» за эту выставку. От лица армянской диаспоры тоже хочу сказать спасибо организаторам выставки. И думаю, что все тоболяки, не равнодушные к искусству, оценят работы нашего земляка – Владимира Тиграновича Айвазяна.

Близжение между людьми возможно только через искусство. И каждый, кто придёт на выставку, сможет судить о культуре народа в целом, сможет понять, что мы во многом очень похожи.

Уважаемые читатели!
**До окончания подписки на газету «Тобольская правда»
осталось меньше месяца!**

Подписаться можно в любом почтовом отделении.

на 6 мес. – 477 руб. 84 коп.
до востреб., а/ящик – 432 руб. 66 коп.

**Льготная цена для инвалидов,
ветеранов Великой Отечественной войны:**

с доставкой на дом – 388 руб. 26 коп.
до востребования и а/ящик – 352 руб. 14 коп.

ПОДПИСКА В РЕДАКЦИИ (БЕЗ ДОСТАВКИ):

на 6 мес. – 102 руб.
на 3 мес. – 51 руб.
на 1 мес. – 17 руб.



Руководство МО МВД России «Побольский» и совет ветеранов ОВД поздравляет июньских именинников – Татьяну Степановну Иванову, Агрину Потаповну Ильиных, Виталия Васильевича Пузырева, Владислава Викторовича Баранцева, Леонида Моисеевича Октябрьского, Клавдию Яковлевну Старченко, Людмилу Федоровну Шацкую. Здоровья удачи и долгих лет Вам, дорогие наши ветераны!

Здоровье в руках профессионалов!!!

К вашим услугам:

1. Комплексные лабораторно-диагностические исследования; полный спектр клинических и биохимических исследований крови, включая гормоны и электролиты; УЗИ-диагностика внутренних органов и сосудов, реовазография, реонефрография, пульсоксиметрия, полисомнография, холтеровское мониторирование, и др.

2. Универсальная Клиника мозга, где проходят профилактику, лечение и восстановление после перенесенных острых нарушений мозгового кровообращения, черепно-мозговых травм, лечение панцирных атак, вегетососудистых дистоний, расстройств сна, храпа, неврастенических, головокружительных, головных болей, нарушения памяти.

3. Единственный в Урало-Сибирском регионе Центр Естественного Оздоровления человека: очищение организма на уровне клетки, восстановление нормальной работы, современный перенос отходов из клетки в межклеточное пространство и эффективное их выведение из организма.

4. Кардиореабилитационный центр: профилактика, лечения ИБС, стенокардии, атеросклероза, постинфарктного кардиосклероза, гипертонической болезни, нарушения ритма сердца, варикозной болезни и облитерирующего эндоартерита.

5. Урологическое и Гинекологическое отделение: лечение женского и мужского бесплодия, воспалительных заболеваний органов малого таза, лечение миом матки, эндометриоза, простатита, нарушения менструального цикла, лечение снижения потенции у мужчин.

6. Отделение болезней опорно-двигательного аппарата: полипатрия различной этиологии, первичный остеоартроз крупных и мелких суставов, болезнь Бехтерева, системная склеродермия и красная волчанка, остеохондроз, подагра, дисплазия соединительной ткани.

7. Гастроэнтерологическое отделение: хронический гастрит, привычные запоры, язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки, хронический колит, панкреатит и колит; состояние после оперативного лечения на органах ЖКТ.

8. Эндокринологическое отделение: сахарный диабет, диабетическая нейро- и ангидратия, ожирение, гипо- и гипертиреоз, ишемический суд, тиреоидит.

9. Офтальмологическое отделение: конъюнктивиты, блефариты, воспаление слезных канальев, консервативное лечение катаров и глазути, кровоизлияния в оболочки и среды глаза, долечивание после кератита, ириодиоптического, увеита, после перенесенных операций на органе зрения.

10. Пульмонологическое отделение: состояния после перенесенных: острой инфекции, осложнений гриппа и др.

11. Общеревматическая реабилитационно-востановительная программа – подходит для людей, желающих улучшить свое самочувствие, поднять жизненный тонус и заняться профилактикой обострений имеющихся болезней в качестве недорогой варианта лечения широкого спектра заболеваний: опорно-двигательных, сердечно-сосудистых, бронх-легочных, болезней первичной почки, нарушения обмена веществ. Назначенные процедуры достаточно по объему для благоприятного воздействия на организм, в сочетании с естественными природными факторами помогут справиться с Вашему организму с имеющимися проблемами.

Важно четко спланированный график процедур, наблюдение лечащего врача и консультативные приемы опытных специалистов области: невролог, офтальмолог, гастроэнтеролог, эндокринолог, ревматолог, кардиолог, пульмонолог, ЛОР врач, педиатр, травматолог-ортопед, психотерапевт, имеющих высшие категории и научные степени кандидатов и докторов наук.

Организация санаторно-курортного лечения осуществляется по показаниям с учетом противопоказаний и личных пожеланий клиентов.

МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ ЦЕНТР МЕДИЦИНЫ И РЕАБИЛИТАЦИИ

**КУРОРТ
Увильды**

456900, Челябинская обл., Аргаяшский р-н, пос. Увильды
Курорт Увильды (351) 225-14-14
Представительство в Челябинске (353) 2-650-690
www.uvildy.ru



На Курорте разработаны и эффективно применяются
РЕАБИЛИТАЦИОННО-ВОССТАНОВЛЕНИЕ ПРОГРАММЫ по следующим направлениям:
медицинской деятельности:

КЛИНИКА МОЗГА

Эффективное лечение заболеваний суставов системы мозга, реабилитация пациентов с восстановлением нервной системы

ЭНДОЭКОЛОГИЯ / ЛИМФОЛОГИЯ

Центр Естественного Оздоровления Человека – комплексный подход к лечению болезней организма

КАРДИОЛОГИЯ

ПУЛЬМОНОЛОГИЯ

УРОЛОГИЯ

ГИНЕКОЛОГИЯ

ГАСТРОЭНТЕРОЛОГИЯ

РЕВМАТОЛОГИЯ

ЭНДОКРИНОЛОГИЯ

ОФТАЛЬМОЛОГИЯ

ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ

КОСМЕТОЛОГИЯ

ВЫСОКОАКТИВНАЯ РАДИОНЯВОДА

БАЛЬНОЛОГИЧЕСКИЕ САПРОПЕЛЬНЫЕ ГРЯЗИ

ИДЕАЛЬНЫЙ КЛИМАТ ИОНИЗИРОВАННЫЙ ВОЗДУХ

Возможности противопоказания, необходима консультация специалиста

Лицензия № РО 74-01-00179 от 13 ноября 2012 г.

Президиум Побольского городского совета ветеранов войны и труда выражает огромную признательность и благодарность руководителям предприятий, организаций и учреждений города, трудовым коллективам, инвалидным предпринимателям и всем, ктооказал практическую и финансющую помощь ветеранам Великой Отечественной войны, помог в подготовке и проведении праздничных мероприятий. Благодарим всех за чуткое и внимательное отношение к людям старшего поколения, готовность прийти на помощь нуждающимся в вашей заботе.

От души желаем Вам успешной работы, здоровья, счастья и благополучия! Пусть ваши трудовые будни согревают слова благодарности и улыбки тех, кого Вы помогаете.

Уверены, что и вперед, Вас будут отмечать страдающие и бескорыстные к пожилым людям, которые нуждаются в помощи и поддержке.

Огромное спасибо администрации города за предоставленное для совета ветеранов помещение и проведенный в нем ремонт.

Сообщаем, что городской совет ветеранов отныне располагается по адресу:

4 микрорайон, дом 48, правое крыло центра социального обслуживания населения, 2 этаж. Время приема: ежедневно с 9:00 до 12:00 час.

Выходные дни: суббота, воскресенье. Телефон 25-17-71.

**Ремонт,
настройка
телеvisorов
на дому у заказчика.
Пенсионерам
скидка**

**22-16-04,
8-902-850-97-25**

**ПРОДАМ
земельный участок
в мкр. Строитель.
В собственности,
б соток.**

8-982-903-68-27

Имеются противопоказания, необходима консультация со специалистами.

**НАСТРОЙКА
РЕМОНТ**

ТЕЛЕВИЗОРОВ,
МИКРОВОЛНОВЫХ
ПЕЧЕЙ
НА ДОМУ.

8-919-936-62-49

**ВЫПОЛНИМ РЕМОНТ
МЯГКОЙ КРОВЛИ
ГАРАЖЕЙ.**

Опыт, гарантия.

**24-00-18,
8-922-269-66-16**

ПРОДАМ ЖИЛЫЙ ДОМ

по улице К-Марка
площадью 60 квм,
участок 6 соток, хоз.
постройки, газовое отопление. В собственности.
Имеется строительный материал для строительства
гаража.

**8-982-926-40-47,
8-912-385-17-77**

**СДАМ
КВАРТИРУ**

1-комн, 4 мкр.,
д. 14, 7 этаж.

8-922-471-17-15

**Щебень,
песок,
керамзит**

8-912-398-04-84

**ВЫКУП ЛЮБЫХ
АВТОМОБИЛЕЙ**

Расчет на месте

8-982-772-88-88

**СДАМ
КВАРТИРУ**

1-комн, 4 мкр.,
д. 14, 7 этаж.

8-922-471-17-15

ВЫКУП АВТО

8-982-131-79-52

**БУРение
СКАВЖИН НА ВОДУ**

+ рассрочка без переплаты
+ скидки для пенсионеров
+ гарантия

от 1000 руб.

8 9324 700-700

**Клуб трезвости
и здорового образа
жизни «Соратник».**

Кодирование
алкогольной и
никотиновой
зависимости.

Телефоны: 25-50-51,
8-922-262-50-16

**ПРОДАЕТСЯ
а/м ГАЗ-3110,
1999 г.в., цвет «мурена»,
ГБУ, ГУР.
Цена – 35 тыс. руб.**

8-952-682-33-22

**КУПЛЮ
или приму в дар
старые объективы
к фотоаппарату
«Зенит»**

8-922-260-44-90

**ПРОДАЕТСЯ
а/м «Nissan Serena»,
минивэн, автомат,
правый руль, 1999 г.в.
А/м «Chevrolet Lacetti»
механика, 2008 г.в.**

8-982-131-79-52

Газета выпускается при финансовой поддержке
правительства Тюменской области

Бесплатные объявления

Дмитрий Карасир
Алла Макарова
Анна Щербанина
Вера Хохлова
Светлана Сураева
Раиса Полопинко
Наталья Одесова
Дарья Федотова
Марина Галимзянова
Ольга Лещева,
Динара Беркутова
Наталья Новикова
Динара Беркутова

25-36-14

24-18-42

25-78-77

25-93-85

24-35-34

24-52-79

24-36-47

25-97-85

25-96-43

25-94-63

Главный редактор Волков Т.В.

Газета отпечатана в ОАО «ТИД».

Адрес: г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

Заказ 1640, Тираж 3723.

Объем 2 печатных листа.

Номер подписан – 17.00.

По графику – 17.00.

Цена свободная.

E-mail: Tovolka@mail.ru, <http://tyumedia.ru/>

Старшее ТОПОГИА
«Тобольская правда»

Учредители (соучредители): Департамент информационной политики Тюменской области, администрация г. Тобольска.